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Aufgabe 1. (3+3+2 Punkte) Sei By = [0,1] x [0,1], By = {(z,y)T € R? : 22 + 42 < 1} und
By={(z,y)T eR?2:0<y<1l,y<z<1}.

(a) Sei f iber B;,i = 1,2,3 integrierbar. Schreibe das Bereichsintegral von f iiber B;,i =

1,2, 3 als iteriertes Integral.

(b) Berechne die Bereichsintegrale

/(:c+y3)da:dy, /xye(x2+y2)/2dmdy’ / Smxda:dy.
B1 By Bs Z

(c) Seinun B = {(z,y,2)" € R¥: 2/2 < a?+y? <z <1,y > 0}. Berechne [, \/x? + y? dzdydz.

Aufgabe 2. (3+2 Punkte) Sei B = {(z,y,2)T € R3: R? < 2?2 +y? + 22 < R2,y >0,z > 0},
wobei Ry > Ry > 0.

(a) Sei f : R3 — R stetig. Benutze die Substitutionsregel (Satz 8.5.1) mit (z,y,2)" =
g(r,0,¢) = (rsinf cos ¢, rsin Osin ¢, r cos §)T fiir r > 0,6 € [0,7/2) und ¢ € [0,7), um das
Integral [5 f(x,y, z) dedydz umzuformen.

(b) Berechne [5 /224 42 + 22 dzdydz.

Aufgabe 3. (2+2+2 Punkte) Berechne die Kurvenintegrale von f entlang -, falls

(a) f(z.y) = (z,y)", 7(t) = (t,)",t € [0,1].

(b) f(x,y) = (2zy, )T, y(t) = (rcost,rsint)’,t € [0,27] und 7 > 0 fest.

(c) flz,y) = (—y/(x® +y?),z/ (2% +*)T, v(t) = (rcost,rsint)’ t € [0,27] und r > 0 fest.
Aufgabe 4. (344 Punkte) Untersuche, ob f ein Gradientenfeld ist. Bestimme gegebenenfalls

eine zugehorige Stammfunktion.

(a) f(z,y,2)=(x+2,~y—2z,2—y+17)T auf R3,

(b) f(x,y) = (—y/(z® +y?),z/(2% +y?))T auf dem Gebiet R?\{(0,0)7} bzw. auf dem Gebiet
R\ {(x,0)T : 2 < 0}.



